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1. Principio da Inércia: enunciado informal

Corpo em repouso tende a permanecer em repouso

Corpo em movimento tende a permanecer em MRU

Se a resultante é nula (R=0)

Repouso ou
movimento
emTre'ag'“ a Se a resultante é nula
erral ~ .
ndo ha forgas fazendo brecar,

arrancar ou fazer curva

a tendéncia se concretiza

Exemplo 1:
‘-\ > N
R=0 R#0
Corpo em repouso, Corpo em repouso, F
permanece em entrouem
repouso movimento
[ SRS —— [ o —_
N o = < -
t \ Ny A
P P
\ ! | ]
v v v v
Exemplo 2:

% Movimento Repouso

P Repouso

N Rz0

Asfalto

: Pista sem atrito (ideal)




Exemplo 3: 6nibus dd uma arrancada

Pessoa em repouso em

relagdo a Terra

Exemplo 4: 6nibus e pessoa em MRU

Pessoa em MRU em
relagdo a Terra

Exemplo 5: 6nibus dd uma brecada

Exemplo 6:

Pessoa em
movimento
relagdo a
Terra

Pessoa em
MRU em
relagdo a

Terra

Sem cinto

C G
» N R=O
NI
P

i

R=0 N
oL _LE
v P

Onibus em movimento

acelerado em relagdo a Terra

Onibus em MRU em
relagdo a Terra

Onibus em

_ movimento

em relacao a
Terra

Onibus
brecando
em relagao
a Terra

Com cinto




Exemplo 7: 6nibus fazendo curva (visdo de cima)
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O passageiro tende a permanecer em MRU, tendendo a “sair pela tangente”

2. Principio da Inércia: enunciado formal

N3o ha forgas aplicadas . Corpo permanece em repouso
v st e
(equilibrio estatico)
ou ﬁ _ (—)) permanece
- constante ou
Soma das forgas é nula Intensidad Corpo permanece em MRU
- (equilibrio dindmico)
diregdo
- sentido
Exemplos:
Carro com ¥ constante (MRU) Caixa subindo com ¥ constante (MRU)
R=0 R=0
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Exercicios

1. Em uma corrida de barcos, o movimento de um deles foi monitorado durante toda a competicdo. Em determinado
trecho, ele executa um movimento em trajetéria com formato de arco de uma circunferéncia de raio 9 metros. A
intensidade da sua velocidade vetorial instanténea varia de acordo com a seguinte expressao:

v=23t (SI)

Pede-se para o instantet =2 s:

a) Classifigue o movimento em acelerado ou retardado. Justifique.

b) Indique, na figura a seguir, a diregdo e o sentido da aceleragéo tangencial (d,), da aceleragado centripeta (d.) e da
aceleragéo vetorial (y)

Orientacdo
da trajetdria

.

Orientacao da trajetoria

c) Calcule a intensidade da aceleragao vetorial.

Respostas: 1.
a) acelerado, pois o médulo da velocidade escalar aumenta.

b) Orientacdo da trajetodria

c) 5 m/s?




